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關於立法會黃潔貞議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢保安司司長辦公室、教育及青年

發 展 局 的 意 見 ， 本 人 對 立 法 會 2024 年 9 月 30 日 第

997/E765/VII/GPAL/2024 號函轉來黃潔貞議員於 2024 年 9 月 20
日提出，行政長官辦公室於 2024 年 10 月 3 日收到之書面質詢，答

覆如下：

一、有關質詢第一點內容

特區政府一直致力於預防和打擊性犯罪行為，依法保護市民

的合法權益，除於 2017 年修改《刑法典》有關性犯罪的規定，進

一步完善並加大對性犯罪被害人的保護外，在相關領域的法律制

度亦引入了規管適當資格的要求，例如《非高等教育私立補充教

學輔助中心業務法》便訂明曾因故意實施性犯罪而被確定判罪者，

不具備開辦非高等教育私立補充教學輔助中心的適當資格。

此外，根據《刑法典》的相關規定，法官在量刑時除考慮事

實的不法程度、行為人的主觀意圖、犯罪目的和方式、犯罪後果

的嚴重性等因素外，亦會從譴責犯罪及預防犯罪的需要，考慮有

關刑罰能否令社會大眾維持甚至加強對刑事法律秩序的信心，從

而確定對行為人所科處的刑罰份量。

同樣地，雖然現行《刑法典》規定可對科處不超逾 3 年的徒

刑暫緩執行，以及科處不超逾 6 個月徒刑者以相等日數的罰金或

以其他可科處的非剝奪自由刑罰代替，但其適用仍取決於法律所

規定的其他條件，必須考慮特別預防及一般預防的需要，如科處

緩刑未能適當及充分地實現處罰的目的，有關徒刑將不被暫緩執

行，而如因預防將來犯罪而有必要執行徒刑者，亦不能以罰金或

其他可科處的非剝奪自由刑罰代替徒刑。
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基於在司法實踐中，法官可依據上述規定決定是否科處緩刑

及徒刑的替代，並且從本澳整體刑事處罰制度的協調性方面考慮，

特區政府認為現時未有需要針對性犯罪調整有關緩刑和徒刑代替

的刑事規定。

二、有關質詢第二點內容

為更好預防及打擊性犯罪，特區政府相關部門採取措施，從

多方面加強公眾對性侵犯罪的防範意識。

在普法宣傳方面，法務局持續在中小學舉辦以預防性犯罪為

主題的講座，並配合兒童及青少年的閱讀習慣，製作了具針對性

的普法文章、短片、圖文包、帖文等普法宣傳品，在不同媒體平

台進行宣傳，以讓兒童及青少年明晰相關規定，增強自我保護意

識。

教育及青年發展局持續循多元渠道加強學生的性教育工作，

幫助學生從小建立自我保護意識。透過《本地學制正規教育課程

框架》及“基本學力要求”，性教育的內容已滲透在品德與公民、

常識、自然科學等科目中。為支援教學人員進行教學，出版《品

德與公民》、《常識》等教材，設置“品德與公民教學資源庫”，

並持續為教學人員、學生輔導員及學校健康促進人員等舉辦性教

育主題的培訓。此外，協調學生輔導員提供相應主題的學生性教

育輔導活動，並透過性教育微電影分享會、巡迴話劇、巡迴展板

等多元形式，協助學生建立健康的兩性關係。

另一方面，為支援家長進行親子性教育，充分發揮家庭的保

護功能，教育及青年發展局大力推動及支援學校、社區及企業舉

辦家長教育活動，亦於社交平台定期發放兩性價值觀、親職教育

等宣導訊息，讓家長掌握最新的教養資訊。
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在防罪滅罪方面，治安警察局及司法警察局持續關注與分析

性犯罪的發展態勢，並透過社區和學校的警務聯絡機制，與教育

及社會工作部門、各學校、坊會及社團保持緊密聯繫，交流治安

情況，收集相關罪案情報，以及傳遞防罪資訊。同時，司法警察

局於今年首三季派員前往各學校舉辦 62 場“預防性侵及求助方

法”等相關主題的講座或活動，參與的學生、家長及教職員超過

14,000 人次，治安警察局亦在社區和學校共開展 70 次相關防罪宣

傳活動，參與人數超過 8,000 人次，並與學校及社團代表舉行 16
場相關交流會議，研討如何有效加強婦女兒童的自我保護意識與

能力等相關問題。

此外，司法警察局透過“婦女防罪之友”計劃為參與成員提

供培訓課程及講座，將有關防罪資訊向女性群體作廣泛宣傳，以

及於近年先後推出多部防罪短片，並於今年首三季透過各網絡社

交平台發佈近 50 則相關內容的帖文，以提升公眾的防罪守法意識

及自我保護能力。

法務局局長

梁穎妍
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